

毕飞宇工作室·广场书屋

开放时间:每周日上午9:00至11:30

地址:兴化市儒学广场毕飞宇工作室(每次限定人数40人)

开放日会有兴化本土一直坚持写作的作家志愿者(不定期邀请全国知名作家)为读者指导阅读和写作。

“学板桥 话严实”主题征文获奖作品(四)

深学板桥 笃行严实

□市地税局 包润庆

板桥故居简朴典雅，院中信步，暂避喧嚣，细细体会“室雅何须大，花香不在多”的意境，慢慢品味板桥先生勤政清廉的一生。

郑板桥先生受儒家“修身齐家治国平天下”的思想影响，要求自己“第一要明理做个好人”。出仕做官，要“立功天地，字养生民”。先生对官僚的贪贿污浊之风深恶痛绝，他为官清廉，不受贿赂，兢兢业业，案件处理得很快，从不积压，无一冤案；他重视农桑，体察民情，休养生息。遇到灾年，郑板桥更是具实上报，力争救济百姓，他曾刻了一方图章“恨不得填满普天饥债”，表明了体恤民情的心志。

郑板桥先生一生勤政清廉，在他被撤官归乡之时，很多百姓都来送他，依依不舍。他雇了三头毛驴，一头自己骑，一头让人骑着前边领路，一头行李。他做官十二年，却如此清贫，两袖清风，送行的人无不感动慨叹。他在离别潍县时，还给当地的百姓画了一幅画，画上题了一首诗：“乌纱掷去不为官，囊橐萧萧两袖寒；写取一枝清瘦竹，秋风江上

作渔竿。”潍县家家都画他的像，以示纪念，并自发于潍城海岛寺为郑板桥建立了生祠。

我们从小就听着郑板桥的故事，读着郑燮的诗词长大，永远忘不了小时候跟别人提起“扬州八怪”郑板桥那种自豪的神态。如今，作为一名公务人员，我们更要学习板桥先生的精神，学习他的公仆情怀，就要像先生那样心里时刻装着百姓，“衙斋卧听萧萧竹，疑是民间疾苦声”；学习他的清正廉洁，就要像先生那样“乌纱掷去不为官，囊橐萧萧两袖寒”；学习他的求实奋斗，就要像先生那样为民服务不畏艰险，“暮雪朝霜，毋改英雄气概”。

现在，我市正处在经济社会各项事业全面发展的关键时期，也是我们抢抓机遇、大有可为的战略时期。我们更应该学板桥，严以修身、严以用权、严以律己，谋事要实、创业要实、做人要实。要始终牢记为民之责，摆正人民公仆这顶“帽”，穿好党员职责这身“行头”，勤正衣冠，看看自己头上的税徽正不正、肩上的税章端不端、执法的行为当不当、服务的措

施实不实。要扪心自问“我是谁、为了谁、依靠谁”，“问一问”自己是否把群众当亲人，想群众之所想，急群众之所急，帮群众之所需，解群众之所难，真正做群众的知心人、贴心人，要真正做到“深怀爱民之心，恪守为民之责，善谋富民之策，多办利民之事”。

一个人的生命不可能延续到永远，但他的精神却可以永世长存。郑板桥先生在他的一幅墨竹图上面，曾题诗道：“衙斋卧听萧萧竹，疑是民间疾苦声。些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情。”诗言志，画写意。他对底层百姓有着十分深厚的感情，在他的诗文书画中，总是不时地透露出这种深深的爱民情怀和纤尘不染的高风亮节，令后人仰慕万分，传颂不息。

“观于明镜，则瑕疵不滞于躯；听于直言，则过行不累于身。”在全面建设小康社会的今天，我们要以郑板桥精神严格要求自己，时刻鞭策自己，要从今天做起，从眼前做起，从具体事情做起，以实际行动践行郑板桥精神，做郑板桥精神的传承者，永葆人民公仆的本色。

学板桥精神 做“四有新人”

□戴窑镇 印娥霞

郑板桥关心民苦，为官清廉。作为一名基层公务员，在学习践行“三严三实”中，要从他诗句的字里行间领悟做人做事的道理。

要有“任尔东西南北风”的坚定信念，做到心中有党、对党忠诚。

心中有党是党员干部必须具备的首要政治品格，也是践行“三严三实”必须解决好的首要问题。习近平总书记一再告诫全党，党员、干部要有政治思想定力，牢记自己的第一身份是共产党员，第一职责是为党工作。这就要求我们每一位共产党员做到心中有党，对党忠诚，坚定共产主义信念，“任尔东西南北风”。要不断加强党性修养，增强对党的荣誉感和归属感，严守党的纪律，在任何时候都与党同心同德。

要有“咬定青山不放松”的奋斗目标，做到心中有责、敢于担当。

要勇于担当，在其位尽其责，全心全意地为人民服务。基层工作千头万绪、错综复杂，基层干部要抓住重点、找准难点、统筹兼顾，以民生为大、以群众利益为重，以“等不

起”的责任感、“坐不住”的紧迫感、“慢不得”的危机感，真抓实干。要正确看待手中的权力，慎用权力，敬畏权力，自觉把责任扛在肩上，始终不忘“为官一任、造福一方”的历史使命。一是不因事小而不为。群众的事情无小事，件件都关系着老百姓的切身利益，要以认真的态度对待群众的每一个诉求，能解决的帮助解决，解决不了的做好解释工作。二是不因事难而怕为。对工作中超出预见、超出职责、难以办理的事情，要沉着应付。三是不因事杂而乱为。要坚持“群众利益高于一切”的原则，分清主次急缓，统筹安排，不搞形式主义，不敷衍了事，不做表面文章。

要有“一枝一叶总关情”的民本情怀，做到心中有民、牢记宗旨。

“衙斋卧听萧萧竹，疑是民间疾苦声。些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情。”“三严三实”的每一方面都蕴含着以民为本的思想，用权要为民，干事创业要造福于民。要打通服务群众的“最后一公里”，实实在在解决群众反映强烈的突出问题，出实招、见实效；要

想群众之所想、急群众之所急，主动为群众提供方便、贴心的服务，办实事、讲实话；要把群众的事当做自己的事，一件一件做扎实、做具体，只有把老百姓放在心里，老百姓才会把你捧在手上。“干部脚上有泥土，群众心中才不堵”，基层干部要多深入到群众中去、多进行换位思考，多看看农村的艰辛，多想想群众的困难，在经济发展的同时推动民生改善，使人民群众真正得到实惠。

要有“囊橐萧萧两袖寒”的清廉作风，做到心中有戒、恪守底线。

郑板桥做县令12年，辞官回家时两袖清风，他的清廉作风令人敬佩。现在各种诱惑层出，抵御诱惑如逆水行舟，若不能以严守道、以严凝神、以严聚气，翻船落水是很容易的事。为此，必须始终绷紧廉洁自律这根弦，克服偶尔一次的放纵心理，做到慎初；克服小节无害的麻痹心理，做到慎微；克服别人不知的侥幸心理，做到慎独。堂堂正正做人，干干净净做事，清清白白为官，真正做到心有畏、言有禁、行有止。

做人如竹 做事似石

□景范学校 杨俊荣

“衙斋卧听萧萧竹，疑是民间疾苦声。些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情”、“乌纱掷去不为官，囊橐萧萧两袖寒；写取一枝清瘦竹，秋风江上作渔竿”……

板桥的吟唱总少不了那份关切与叮咛，让百姓倍感踏实与温暖，让公仆顿觉警醒与奋进；总少不了那份坦荡洒脱与高风亮节，让我们自叹不如。

板桥已经是兴化的一张文化名片，更是水乡的一座精神丰碑。

瞻仰这座水乡丰碑，作为一名教育工作者，我真切明白要“做人如竹，做事似石”。也就是，像板桥竹那样，为人谦虚正直，高风亮节；像板桥石那样，做事脚踏实地，严谨认真。

“囊橐萧萧两袖寒”，寥寥七个字，彰显了板桥的一身正气，两袖清风。细细品味，你或许感觉到内心的震撼，感觉自己虽身在伟大的新时代，却又是如此的渺

小低微；感觉到游弋在板桥精神的清泉间，身心又会了无杂尘，浮躁不再，重新归于过去的坦然与奋进。

有人说，没有爱，这个社会是不可想象的；没有爱，教育是异常可怕的。因为爱是教育的魂灵。教育就是爱，爱就是教育。

社会的发展，给人们带来物质财富的同时，也给教育带来了许多的挑战。尤为突出的是留守儿童与特殊家庭。因为他们的家庭教育是缺失的，或者说是残缺的，而能有效弥补此不足的，目前看，只有我们老师，其他别无选择。不是说放任其他学生不闻不问，只是这些学生更需要关心与爱而已。我们不能放弃任何一个学生，我们要竭力帮助需要帮助的每一个学生。这是我们的职业神圣所在，也是我们的良心使然。

他们是受教育中的弱势群体，放任自流，极有可能成为不良少年。有人曾说，

“真有能耐的老师，不是看他能否把一批挑选出来的尖子送进研究院，而是看他挽回了多少浪子顽童，开窍了多少不开窍的脑袋。”在这里，我再加上一句“关注关爱了多少需要关注关爱的学生”。

这需要我们平时的工作细致踏实，需要我们主动积极地深入了解每个学生的学习生活与心理需求，分门别类后，及时采取行之有效的方法。

这需要我们平时的工作学会耐心等待。教育需要慢工出细活，需要等待，需要等待后的改变发展。心急吃不了热豆腐，百年树人是铁一样的规律。

教育，让我们成长成人成才，也给我们教育者带来了思考。我想，只要我们始终保持板桥竹石的工作作风；只要能“严”字当头，严于律己，身正为范；只要能“实”字不丢，踏实工作，细致耐心，我们的教育一定会为水乡的腾飞贡献力量。

扬板桥之魂 兴严实之风

□市财政局 李金希

兴化自古以来人杰地灵，名人志士众多。如果要为这个城市画一幅人物肖像，脑海里便只有那郑板桥老先生清瘦而又挺拔的身影。

郑板桥笔下的瘦竹，代表着一种为人品质，谦虚谨慎、修身正己；代表着一种生活态度，淡泊名利、真实质朴；代表着一种为官准则，廉洁自律、一心为民；代表着一种精神境界，求真务实、百折不挠。这是我们为之骄傲的历史和文化积淀，这是我们为之自豪的气质和底蕴凝聚，更是我们需要执着追寻、为之努力的时代精神。

当前，我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期，全面建成小康社会进入决定性阶段，对我市来讲，转型升级时间紧迫，项目建设任务艰巨，实现跨越赶超、弯道超越的目标，既拥有难得的历史机遇，也面临各种严峻挑战；既需要以共同的目标为指引，凝聚合力，更需要以优良作风为保证，攻坚克难；既要将兴化的经济社会发展融入到泰州、全省乃至全国的大局中去谋划、去推进，更需要将板桥精神融入到“三严三实”时代要求中去实践、去发扬，奋力写好中国梦的兴化篇章。

板桥精神，就是“虚心竹有低头叶，傲骨梅无仰面花”的修身之道。修身就是要修容人之量，宽容平和；修纳谏之明，虚怀若谷；修自律之心，遵纪守法；修浩然正气，堂堂正正。这些是立身之本，更是事业之基，是齐家治国平天下的起点，更是做人做事、为官理政的根本。

板桥精神，就是“些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情”的用权之道。权力就是服务，用权为公、用权为民、用权有为才是权力的本质要求；权力就是责任，忠于职守、勤勉尽责、敢于担当才是权力的深刻内涵，不管年龄大小、职务高低，都必须在其位、谋其政，做到为官一任，造福一方。

板桥精神，就是“我自不开花，免撩蜂与蝶”的律己精神。律己就是要坚定信念，坚持自我，挡住形形色色的诱惑；就是要明辨义利，知晓是非，约束规范自己的行为举止；就是要慎独慎初、自警自省，守住底线，防微杜渐，清清白白做人、坦坦荡荡做事。

板桥精神，就是“不奋苦少日浮夸，求速效老来窘隘”的谋事之道。谋事是成事的前提，好高骛远必然脱离实际，急功近利必然目光短浅，必须以遵循事物发展的客观规律作为准则，以科学务实理性为精神为指导，立足现实、着眼长远，不走错路、少走弯路，在正确的方向上办好事、办成事。

板桥精神，就是“四十年来画竹枝，日间挥写夜间思”的创业之道。创业不仅要有勇立潮头、再攀高峰的崇高追求，有食不甘味、寝不安席的工作热情，更重要的是绳锯木断、水滴石穿的坚忍品格和抓铁有痕、踏石留印的务实精神，持之以恒，久久为功，积跬步以至千里。

板桥精神，就是“千磨万击还坚韧，任尔东西南北风”的做人之道。做官先做人，做人德为先。不管经受多少艰难困苦，不管身处什么样的环境，始终“咬定青山”、“立根破岩”，不屈不挠、愈挫愈勇，不做墙头草，不做随风倒，始终对党忠诚、为人诚实、工作务实、生活朴实，真正将崇高的人生境界融化在工作、生活的点点滴滴、方方面面。

板桥精神，历经千古而流芳，它是郑板桥老先生留下的精神瑰宝，是他在“诗、书、画”三绝里蕴藏的真情真意，是深藏在每一个兴化灵魂深处最宝贵的财富，我们必须在学习中理解，在理解中实践，在实践中光大。